



核心阅读

“最近来医院，最大的感受就是人变‘少’了。”7月20日，到周口市中医院就诊的王女士边缴费边说，“大家来回跑腿跑得少了，排队的人自然就少了。”

“便民就医少跑腿”，是今年3月省委全面深化改革委员会办公室、省卫健委、省医疗保障局推出的七大举措主题。文件下发后，周口市卫健委持续发力，在全市县域医共体牵头医院和三级公立医院推行“便民就医少跑腿”七大举措，让人民群众共享医疗卫生体制改革的成果。

聚焦“一站式” 保患者健康

“心源性猝死患者在症状出现1小时内就可能死亡。ECMO(体外膜肺氧合)可替代肺和心脏的部分功能，用于心源性猝死患者的抢救，为患者争取宝贵时间。”7月6日，周口市中心医院ECMO团队18分钟赶到医联体成员单位周口人合医院，成功挽救了一名因急性冠脉综合征导致心源性猝死的男性患者。

“我们一边为患者进行高精准心肺复苏，一边进行ECMO准备工作，仅用25分钟，便完成了ECMO转机工作。”团队成员周涛介绍，他们与周口市中心医院胸痛中心联系，积极转运患者，制订治疗方案，通过急救绿色通道将患者送上手术台。随着患者闭塞的右冠血管及时打通，大家终于松了一口气。

为推行会诊转诊一站式服务，截至6月底，我市21家医院成立了多个MDT(多学科诊疗模式)团队，建立一站式服务平台。周口市卫健委积极统筹，充分发挥医疗联合体协调联动作用，使急危重症患者和疑难杂症患者快速得到上级医院专家会诊、车辆转诊、入院就诊，确保救治及时有效。

除急诊外，门诊患者医技检查一次性完成也在持续推行。项城市中医院引进医技预约系统和医技分诊叫号系统，优化重构医技检查科室就诊秩序和工作流程。“我上午来看病，医生预约了CT检查，9点半就做上了，几乎不用排队。以往下午还得过来一趟打印检查结果，现在用手机就能直接查看，真是方便多了。”来就诊的李大爷说。

据了解，项城市中医院每天接诊门诊患者2500余人次、超声检查500余人次、CT检查300余人次、核磁共振检查150余人次，预约和分诊叫号系统在其中发挥了很大作用。这一系统涵盖全院所有检查科室，统一医技检查资源，基于检查预约规则引擎，智能推荐预约检查次序，采用分时段预约+智能分诊模式，不仅减少了患者等候时间，还可以让患者一次完成多个检查项目。检查检验结果也实现了电子化，患者可以直接用手机查收检查检验结果。

目前，我市已有15家医院完成门诊患者医技检查系统升级工作，确保门诊患者医技检查服务24小时内完成。还有10家医院正在抓紧进行系统建设，满足广大患者的医技检查需求。

关注“小切口” 解就医痛点

“现在门诊楼盖那么多层，我给孩子看个胃病，门口有个家长给我指了路，还是不知道咋走。”日前，带孩子到周口市妇幼保健院看病的张女士来到医院导诊台。“您把手机蓝牙打开，我帮您导航。”导诊护士用张女士的手机在医院公众号中选择了‘院内导航’，整个医院的布局便完整展现在张女士眼前。护士点击位于13楼的儿科诊室后，系统便自动给出了导航路线。“呀，没想到现在这么方便，真是谢谢你了。”张女士带着孩子匆忙走进了电梯。

目前，我市已有10家医院通过GPS和蓝牙信标技术实现院内智能导诊；5家医院的智能系统已建设完毕，即将投入使用；其他医院正在积极进行相关功能建设。除定位导航外，该系统还可用于寻找服务、寻找位置、寻人。全流程导诊系统将导航系统与医防信息系统整合，为患者提供就医流程引导、忙闲分诊引导。

以前大家常说“看病难”，除了难在找科室、就诊、拿药，还难在医保报销。在医保普及过程中，没带卡办不成、异地就医报不了……为解决这些问题，周口市卫健委与周口市医保局加强对接，在推进医保电子凭证全场景应用服务中相互沟通、相互配合、共同推进，全市已有17家医院实现医保电子凭证全场景应用。

“没带卡不要紧，打开手机找到医保电子凭证小程序，就可以使用医保了。”7月19日，在周口市中医院，导诊护士正为没带医保卡的患者讲解电子医保卡使用方法。据介绍，医保电子凭证由国家医疗保障局基于全国医保基础信息库统一签发，一人一码，全国通用。患者到院就诊时，使用医保电子凭证即可完成建档、挂号、就诊、缴费、打印报告及电子发票等全流程应用。在就诊室或结算窗口都可以使用医保电子凭证进行缴费，减少排队等待时间，既方便又快捷。

除导航服务和电子医保外，川汇区中医院120急救车可免费接送市区内患者、周口市人民医院医护人员将院内停车位让给患者、周口市第六人民医院为儿科患者发放小礼物……越来越多的医院更加关注患者需求“小切口”，提供暖心服务，解决就医痛点，极大提升了群众的就医体验。

推行“数字化” 提就诊效率

让数据多跑路，让群众少跑腿。如今，数据开始在患者的支付应用和我市医院的缴费系统之间“跑路”，到医院看病不再“跑断腿”。

“诊间支付系统是指在门诊电脑终端配备支付设施，患者通过扫描处方、检查申请单的二维码、医院APP，通过微信、支付宝或电子医保进行支付。我市已有22家医院推行了诊间支付服务。”周口市卫健委相关负责人介绍。

“门诊患者可以到窗口办理业务，但对一些行动不便的住院患者来说，下病床都不容易。”周口市中心医院综合服务中心护士长刘婵娟说，“我们现在尽可能地将服务项目整合到网络平台，让患者通过手机办理。同时，一站式服务中心也在优化窗口服务流程，缩短患者办理时间，切实打造‘只跑一次、一次办好’的服务模式。”

据了解，为方便住院患者办理业务，我市21家医院完成病区结算系统建设，供患者使用。这一系统连通医院HIS和医保支付系统，患者不出病区即可享受入院办理、医保登记、自助缴费、出院结算、押金原路退还、电子发票获取等服务，免去了患者及家属在病区、结算窗口、医保窗口之间往返奔波和排队等候的麻烦。

患者住院方便了很多，但不少患者在就诊及出院后，需要打印病案时却感觉非常麻烦。为此，我市20家医院推行病案复印线上线下一体化服务，患者可通过现场、医院官网、支付宝及微信办理出院病案复印申请、费用支付、预约自提、快递邮寄、进度查询等业务，让患者选择更多样、复印病历更便捷。

党的二十大报告指出，人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。在周口市卫健委的统筹规划、具体指导、政策保障和综合协调下，“便民就医少跑腿”七大举措推行成效凸显。

周口市卫健委党组书记、主任胡国胜表示，今后，我市将以“便民就医少跑腿”七大举措推行工作推动医疗机构转变服务理念，优化就诊流程，完善便民服务措施，改善医疗服务模式，切实使人民群众在看病就医方面得到更多便利和实惠，享受到便捷、优质、高效的医疗服务和暖心、安心、舒心的就医体验，不断增强人民群众就医的获得感、幸福感、安全感和满意度。①6

让数据多跑路 让群众少跑腿 ——我市推行『便民就医少跑腿』七大举措显成效

□记者 郑伟元 文/图